

ДО ПРЕДСЕДАТЕЛСТВАЦИЯ  
ВИСШ СЪДЕБЕН СЪВЕТ  
Р БЪЛГАРИЯ  
Г-Н БОЯН МАГДАЛИНЧЕВ

ДОКЛАД

ВИСШ СЪДЕБЕН СЪВЕТ	
Регистрационен индекс	Дата
ВСС - ЧАРУ	01-04-2019

От Калина Чапкънова – член на Висшия съдебен съвет

Относно участие в среща по Проекта на ЕМСС " Форум за дигитално правосъдието" , състояла се в периода 28-29 март 2019 г. в гр.Лисабон - Португалия.

Уважаеми г-н Магдалинчев,

Настоящият доклад депозирам, с оглед участието ми в поредната среща по Проекта на ЕМСС " Форум за дигитално правосъдието" , състояла се в периода 28-29 март 2019 г. в гр.Лисабон - Португалия.

Работата започна на 28 март 2019 г. с опознавателна, неформална среща с настоящите домакини на събитието и ангажираните нови лектори по проблематиката, която касае проекта.

Непосредствено преди посещението в Лисабон на всички участници беше изпратен въпросник, който следваше да се попълни, като най-общо съдържанието му касаеше приложението на изкуствения интелект в работата на съдебната система и нейното пълно дигитализиране и премахване на хартиения документооборот.

На 29.03.2019 г. събитието бе открито Кийс Стерк – президент на ЕМСС, както и от координаторите по проекта г-н Колин Тайлър и г-жа Ана Рита Лоха, които приветстваха всички участници.

След встъпителните слова, г-н Колин Тайлър представи обобщените резултати от попълнените от участниците предварителни въпросници.

Работата продължи с презентация на тема „Изкуствен интелект“ от проф. Филипо Донати – член на ВСМ на Италия и професор по конституционно право в Университета във Флоренция.

Разгледани бяха различните варианти за приложение на изкуствения интелект в съдебната система, ползите и притесненията, относно практическото му използване. Тематиката бе представена в светлината на приетата от Европейската комисия за ефективност на правосъдието /СЕРЕЈ/, Европейска етична харта за използване на изкуствения интелект в съдебната система и околната среда.

Следващата презентация бе реализирана посредством видеоконферентна връзка с представители на СЕРЕЈ, които се спряха на приетата Европейска етична харта за използване на изкуствения интелект в съдебната система и околната среда и по-конкретно на петте принципа, на които следва да се подчинява използването на изкуствения интелект, а именно: върховенство на закона и спазване на основните права, принципа за недискриминация, за качество и сигурност на процеса на формиране на съдебното решение и данните, които се използват за това, принципа на прозрачност, безпристрастност и справедливост при вземане на съдебното решение и принципа на контрол над дейността по използване на изкуствения интелект.

Втората сесия от срещата бе посветена на разработване на инструменти за дигитално правосъдие.

Представителят на Австрия представи проект за дигитално правосъдие в страната, който следва да се реализира до 2020 г. и да премахне изцяло хартиения документооборот в съдебната система.

В края на деня участниците бяха разпределени в работни групи, всяка от които обсъждаше отделни аспекти от приложението на изкуствения интелект.

Групата в която бях определена разисква и коментира областите на правоприлагането, в които би могъл изцяло да се използва изкуствения интелект. Общото мнение бе, че това би била евентуална възможност само при решаването на опростени и повтаряеми казуси и същият не би имал приложение във всички сфери на правораздаването. Основните притеснения бяха свързани с нарушаването на някои основни принципи, на които е подчинена правораздавателната дейност във всички системи, като тези на непосредственост и прозрачност, принцип на вътрешното убеждение при формиране на крайния извод на решаващия орган. По-скоро надделя общото становище, че в бъдеще изкуствения интелект би бил едно добро помощно средство за магистрата, което не следва да го замести.

Калина Чапкънова